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Vasúti politikánk.
Az ország lakosságának jóvolta 

nagjrészben függ attól, mily mér­
tékben van ama közlekedési vona­
lok birtokáoan, melyek segélyével 
nemcsak gyors ipari és kereskedelmi 
vállalaiokat képes elintézni, hanem 
módjában van termesztményeit is 
értékesíteni a világ piaczán. Reánk 
mint mezt)gazdasági államra tehát 
kétszeresen fontos, hogy vasúti po­
litikánk a fejlettségnek minél ma­
gasabb fokara emeltessék. A vasút­
hálózatok kiterjesztése úgyszólván 
életkérdés ez ország lakosságára. 
Legjobban tudják és érzik azoknak 
a vidékeknek termelő gazdái, ahol 
nemhogy vasul volna, de járható 
közlekedési utak sincsenek, mily 
fáradságos és mennyire költséges 
értékesíteni a már készen álló ter- 
mesztinényeket.

Nyomaték kai hangoztatta ezt 
nálunk Hieronymy Károly kereske­
delmi miniszter, midőn mint képvi­
selőjelölt programmbeszédét mon­
dotta. Ez az elv helyes, és az eléje 
gördülő akadályokat, ha kell, em­
berfeletti erő árán is szükséges 
eltávolítani, mert nélküle megfut a 
magyar gazda a saját zsírjában.

Mióta az a beszéd városunkban 
elhangzott, figyelemmel kísértük, 
mily mértékben fog a valóságba 
átmenni. Be kell ismerni, hogy sok 
történt e tekintetben. Az ország leg­
különbözőbb vidékein itt is, amott
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Elmúlt idő.
Irta: Szt. Albert.

Búsan huílmia már ti hirs sárgult le­
veleit, a szouiurufiiz bánatosan hajlongott 
ide-oda a szellőtől ingatva, a virágok el vi­
rultak reg, csak in ott lehetett még egy-egy 
őszi rózsát látni emlékeiil annak, hogy volt 
valaha nyár is, hogy ifjú is volt a fehér 
hajú aggastyán, nem mindig olyan, mint 
uiost, hanem életerős, vidám ifjú ; a ki tudott 
szeretni is, nagyon, nagyon, .... de csak
egyszer.......... Az egyszer elmúlt örökre, el
visszahozhatni latiul, .... és most! már csak 
az emlékezetnek egy-egy róveteg sugára re­
pül vissza a múltba, elmereng azon az édes,
bűvös-bájos ifjú szerelmen és...........oh, de
az ő<z hideg lehe elmúlástól, pusztulásról 
beszél ! .... De hat valóban igy van ez? 
soha, soha nem leszünk többé boldogok e 
földön, ha szeretni nem tudunk ? ha az if-
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is megindullak a munkálatok, hogy 
az elhagyatott vidékek termelő kö­
zönségét a világforgalom köré be­
vonják.

Hogy csak vármegyénkről be­
széljünk, kiszámíthatatlan haszon­
nal jár a légi gyorsvonat visszaél It­
tasa, mely május 1-én meg fog in­
dulni. Ezeket a vonatokat, ahol csak 
legkisebb kilátás van reá. hogy ki­
fizetik magukat, mindenütt üdvös 
dolog volna életbe léptetni. A gyors 
közlekedés előmozdítja a városok 
és vidékek felvirágoztatását, élénk 
kereskedelmi életet teremt olyan 
helyeken, melyek azelőtt a világ pla- 
czától el voltak zárva.

A megvalósulás küszöbén áll a 
szatmár—mátészalkai vasút, sőt 
mondhatjuk, hogy kiépítése teljesen 
biztosítva van. Ezer meg ezer csa­
lád jut ezáltal abba a helyzetbe, 
hogy könnyebbé lesznek számára 
téve a megélhetés gondjai, megnyí­
lik a világ egy nagy vidék előtt, 
mely előbb óriási fáradsággal és 
költséggel tudott ahhoz jutni, hogy 
forgalomba hozhassa eladásra szánt 
termékeit, vagy meglegyen olyan 
utazásokat, melyeket életérdekei fel­
tétlenül megkövetelnek. Sőt ez sok­
szor az év mostohább szakaiban 
teljesen lehetetlen volt.

Ha a 1)1 kszádi vasút megindul, 
diadal utat lehet készíteni a számára. 
Rég Vajúdó kérdés, melynek nyélbe­
ütése megfeneklett az érdekeltek 
erőtlenségén. Most úgy látszik, életre
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f 'g kein1 a jóra való eszme, s az 
erdei termékek értékesítése által 
pezsgő élet támad majd az Avas 
elhagyatott helyein, hol ezelőtt a 
szegény ember a kukoricza terme­
lésnél egyéb iparággal aligha volt 
ismerős. A gyárak működése élel­
met fog adni a inunk ás kezekbe, 
melyek sokszor a nyomorúság súlya 
alatt görnyedtek. Csak arra legyen 
majd gondja a kormánynak, hogy 
ne idegen gránerek vegyék ki a 
munkát az ott élő lakosság kezéből, 
hanem maga a nép használtassák 
lel munkaerőnek.

A felsőbányái vasút nieavaló- 
sulása előtt semmi akadály. Nagy­
károly szintén építi a maga vasut- 
ját Mátészalkáig.

Látnivaló tehát, hogy a mozga­
lom vármegyénk határai közt is 
erőteljesebb irányban indult meg és 
folytatása a nép érdekéből valóban 
kívánatos.

Ha elismertük a gyors közle­
kedés áldásait, nem mulaszthatunk 
el pár olyan kérdést felvetni, mely 
iránt szeretnek, ha érdeklődést le­
hetne kelteni az intéző köröknél.

Iparosokra, kereskedőkre, de 
magános emberekre is gyakran szer­
felett fontos, hogy minél gyorsabban 
tudjon eljutni utazásainak czélpont­
jához. A késedelem reá nézve sok­
szor nagy koczkázattnl jár, néha 
talán szerzeménye, kis vagyonkája 
vagy jobb jövője van tőle függővé

juság évei el t ol).irmuk felettünk ? Igen, igen, 
az ifjú szív, csak az képes szeretni, mert 
később az idővel, az őszszel együtt kihűl 
a szív is, dobog még ugyan, de dobogása 
oly fajó, oly keserves, egyre csak sir, sir 
siratja az elmúlt jobb időket............................

Ősz volt, a nap már lenyugodni ké­
szült, mikor Sárosy Béla hazafelé indult ta­
nyájáról. Az őszi vetést, elvégezték már em­
berei, ö körülnézett birtokán és miután min­
dent rendben talált, nyugodtan, bizonyos édes 
érzéssel szivében, átitatva az ősz melankó­
liájától lassan lépdelt. Gondolatai messze 
kalandoztok, messze egy drága teremtésnél, 
egy barna kis leánynál, kiről a sors úgy ha 
tározóit, hogy az övé legyen.

Sárosy Béla boldog vőlegény volt. Még 
diák korában ismerte meg menyasszonyát, 
a bájos Mezei Irmát, már akkor feltette ma­
gában, hogy magáévá teszi őt és terve si­
került, már csupán néhány hón tp válasz­
totta el őt a boldog órától, melyben magáénak 
nevezheti. Altg-alig várta.

Mezeinknél is nagyban folyt a készü­
lődés. Irma igen boldognak érezte magát, 
mert őszintén szerette Bélát, tudta szívből 
viszonozni érzelmeit, képesnek érezte magát 
arra, hogy boldoggá tegye őt valamikor, már 
nemsokára. Szerette kimondhatatlanul, ifjú 
szive teljes hevével, minden vonzalmával. 
Gondolata mindig nála időzött a csendes 
pusztán, a hová 6 volt hivatva, hogy az éle­
tet, a boldogságot magával vigye. Ob, egy 
fiatal leányszi v mi mindenre is képes, 
íme ez a kicsi szív annyi embert képes lesz 
felvidítani, mert körében szomorú nem lehet 
ssnki, hisz vidám kedélyével mindent be­
aranyoz, az a derű, mindenkire reá ragad, 
a kivel csak beszólni fog. Oh, ö is meny­
nyire várta már ezt az időt, vágyódott a 
e öndes boldogság után, mely osztályrészül 
jut neki a Béla oldalán. Mily jó is lesz a 
pusztán szép virágos kertet ültet, ápolni 
fogja kedvencz virágait, a szegfűt, nefelejcset, 
árvácskát, .... óh ez, ez boldogság, igen 
ennél többet már kívánni sem lehet ; boldog, 
végtelenül boldog lesz, mert hévvel szeret,



2 H E T I S Z E VI L E“ (16 ik szám.)

tévő. Vagy ha nem is. de igen érzé­
keny károkat szenvedhet.

Tudvalevőleg a magyarországi 
gyorsvonatokon harmadik osztály 
nincsen. Sok szegény emberre tehát 
nagyon költséges az utazás, mert 
kénytelen a második osztályra s;al- 
lani, ha halaszthatatlan terminusa 
van. A legtöbb államban ez a káros 
és kényelmetlen helyzet meg van 
szüntetve. Ennek a" kérdésnek a 
megoldása szerfelett fontos úgy a 
közönségre, mint az államra, Aman­
nak érdekeit elégítené ki, ennek 
meg hozná a busás jövedelmet.

Mert semmi kétség benne, hogy 
a harmadosztályú gyorsvonatokon 
a forgalom óriási lesz, ide fogja 
terelni az utazó közönség legnagyobb 
részét, az állam tehát nem koczkáz- 
tat semmit, ha divatba hozza, sőt 
tiszta nyeresége biztosítva van.

Ezzel szemben azt mondhatjuk, 
luxus számba megy az első osztályú 
kupék alkalmazása. Ennek az osz­
tálynak a közönsége oly csekély, 
hogy haszonnal semmi körülmények 
közt nem járhat.

Belgium már régen belátta az 
első osztályú kupék felesleges vol­
tát, be is szüntette azokat. "Átalakí­
totta másodosztályú szakaszokká, 
illetve másodosztályú szakaszokat 
vesz fel a megfelelő számban.

Semmi kétség benne, hogy ná­
lunk is minél hamarabb meg fog­
nak róla győződni. A közlekedési 
vonalak átalakítása mindig előnyös 
abban az irányban, mely a nagy 
közönség érdekeit képviseli. Nein 
kell tehát visszarettenni egyeseknek 
esetleges érzékenységétől sem, mi­
dőn úgy az államnak, mint a nagy- 
közönségnek érdekei egy heh an ga­
zának.

Meg vagyunk győződve, hogy 
akik az első osztályú szakaszok 
eltörlését legjobban perhorreskál- 
nák, nagyon szívesen fognak utazni 
a második szakaszon, ha látják, hogy 
kényelmük biztosítva van. Ezt pe­

dig a megfelelő szánra kupék alkal­
mazásával el lehet érni.

A vasúti politika fejlődésével 
karöltve jár az ország mezőgazda­
ságának, iparának, kereskedelmének 
felvirágoztatása, azért örömmel lá­
tunk minden legkisebb lépést, mely 
ezen a téren történik.

Városi közgyűlés.
Törvényhatósági bizottságunk Kristóffy 

József főispán elnöklése melleit tegnapelőtt 
délután tartotta meg április havi rendes 
közgyűlését. A közgyűlés napirendjébe kevés 
tárgy volt felvéve, ezék is jobbára száraz 
dolgok voltak. A sitit un, nyugodtan indult 
tárgyalást a status qtm-anie izr. hitközség 
és a lövész-egylet kóláimé akasztotta meg. 
E két kérelem elintézésére a közgyűlés több 
időt fordított, mint a ‘mennyit a többi napi 
renden levő összes tárgyak igénybe vettek.

Részletes tudósításunkat a következők­
ben adjuk :

A hitelesítő küldöttség megválasztása 
után Kőrösmezey főjegyző a polgármesteri 
havi jelentést olvasta fel. A jelentés a vá 
ros gazdasági és kulturális, továbbá a szal­
mái' mátészalkai s s'zátmár-bikszádi vasul 
Ügyéről számolt le a közgyűlésnek. A szó­
ban levő vasutak kiépítése -—a felmerült aka­
dályok elhárítása ultin — rövid idő alatt 
meg fog történni annyival is inkább, mert a 
városnak a vasutak "megvalósítására irányuló 
■n t-5" li'ii U á k tn i'ceTabni 'trTnUz'er me­
legen pártolja. Ezen ügyben a főispán is 
minden tőle telhetőt fneg fog tenni.

A jelentés tudomásul vétele ultin ffal - 
olvastatott, a belügyminiszternek ftZQu IftU'ft.ta,. 
meíylyel a város 19Ó3. évi zárszámadását 
jóváhagyja s a Tebrseök Károly bizottsági 
tag által hozzá beterjesztett fellebbezést el­
utasítja. A tanács tudomás véle! végett 
beterjesztette a közgyűlésnek a belügymi­
niszter azon másik leiratát is, melyben a 
tisztviselői fizetések fölemelését hagyja jóvá.

A gyámpénztári és közpénzek elhelye­
zése és kezelésére vonatkozólag a közgyűlés 
elfogadta a tanácsnak azon javaslatát, hogy 
azokat a helybeli pénzintézetekben az alap­
út* tartalék tőke arányában helyezz k j el.

Minthogy ily esetben a községi és gyám­
pénztári szabályok a határozathozatalhoz 
névszerinti szavazást kívánnak, a főispán azt 
elrendelte, annak kijelentésével, hogy azon 
bizottsági tagok, kik az egyes pénzintéze­
teknél akár min. i' vzgatósagi, akar mint 
felügyelő bizottsági tagok érdekelve vannak, 
a szavazásiéi tartózkodjanak. Ilyen bizott­
sági tagok — mint a megejtett szavazás 
mutatta — tekintélyes nagy számmal voltak. 
Mindössze 17 bizottsági tag nem volt érde­
kelve s ezek a tanács javaslatára szavaztak.

Az erdők 1903. évi állapotára vonatkozó 
főérdeszi jelentést a tanács megvizsgálta s 
azt teljesen rendben találta. A tanács ezen 
jelentését tudomásul vették a villamvilágt- 
tási gépész anyagszámadásával együtt, me­
lyet szintén rendben talált a tanacs.

Kovács Leó lemondása folytán a sorozó 
bizottságba egyhangúlag Littcczky Endrét, vá­
lasztónak me»,

Az erdei termékek öszehasonlitó kimu­
tatásánál azon örvendetes eredményt terjesz­
tene be a tanács, hogy a remélhető Levelei 
az előirányzón bevételt 20000 koronával is 
meg fogja haladni. Ezen eredmény méltó az 
örvendetes ludömásvételre.

A közpénziár váratlan megvizsgál isá­
sáról szóló jelentést tudomásul vettek.

A stuus-quo-ante hitközség lel.nszi 
járandóság eztmén 1200 korona segélyt kert 
a várostól. A kérelmet a tanács s a gazda­
sági szakbizottság teljesíthetőnek találta, 
már csalt azéri js. — mint a polgármester 
jelezte — mert erre a varost a törvény kö­
telezi. A tanácsi javaslat a kérelem teljesí­
tését ajánlotta a közgyűlésnek, annak kikö­
tésével, hogy a kórt 1200 koronát a hitköz­
ségnek mint segélyt adja. A lelkész megvá­
lasztásának jóváhagyá-át magának tartja s 
kötelezi a lelkészt, hogy az imaházban ma­
gyar beszédet tartson.

Ellene szólóit, a javaslatnak Uray Géza. 
bizottsági tag. Túlsóknak tartja az 1200 ko­
rona , mert tudomása szerint az ttj hitköz­
ségnek alig van 150-200 tagja. A maga ré­
széről csak felét adná nreg a kért segélynek. 
Fried, kelemen, Mátrai/, Csomay bizottsági la- 
gok felszólalás s a polgármester felvilágo­
sításai után szóiöbséggel a kért segélyt meg-

és a szerelem már magával hozza a bol­
dogságot ....

Hátha még együtt volt Bélával, ezt le­
inti sem lehet! Azok az édes álmok, a mit 
igy együtt megálmodtak a jövőről, a szép 
tervezgetések, boldog ábrándok, ki tudná 
mind elmondani ?!................

.................Csodálatosak a Gondviselés
utjai, az Isten rendelései, hosszúra nyújtja 
sokszor a szenvedő, a beteg, a meglört szivü 
ember életéi, hogy előre, még itt a földön 
vezekeljen, a ki pedig boldog, azt, sujija, 
hogy boldogságában meg ne feledkezzék ő 
róla, arról, hogy e földön valóban boldogok 
nem lehetünk, mert maga a föld is a bol­
dogságnak csak egy lehulló, halvány csil­
laga ....................

Ragyogó derűs tavaszi nap volt, oh an 
mikor az ember áthatva az ébredő természet 
ezer szépségétől, élni és szerelni vágyik, 
szive örül, mert, oly megnyugtató, oly édes 
Járni, mikor a virágok kibújnak a földből, 
míkor a rügy kipattan és belőle ttj ág sar­
jadok. Ilyen édes tudat töltötte be a Róla 
es az írma szivét, mikor együtt állónak az

Ur oltára előtt, mikor megvalloiták, hogy 
szeretik egymást. Oh, ez volt a boldogság, 
ez az egy perez, de elröpült .... régen volt,
nagyon régen................Az esküvő után Irma
beteg lett és rövid szenvedés után lelke el­
hagyta porhüvelyét, fölszállt az égbe, Alko­
tója elé...........

Mint mikor el jő a langyos tavaszi nap­
sugár, mely meleg csókjával életet lehel a 
megdermedt természetben ; szavára éled, vi­
rul minden, csak egy fiatal fa marad levél 
nélkül, szomorú látvány, gyökerét bizton 
féreg emészti ; úgy Béla is fiatalon megöre­
gedett e csapás alatt, szive bezárult örökre, 
ajka soha nem nyílt mosolyra többé, nem 
lelte örömét többé az ébredő természetben, 
neki csak egy tavasza volt, az az édes bol­
dog tavasz, de az elmúlt, el régen.................

Valahányszor K............. faluban kocsi-
zom keresztül, egy régi nemesi porta előtt 
rendesen megállók, a széles verandán egy 
őszilaju jóságos öreg ur fogad, ki igen örül 
jöl,lömön, aztán feltárja előttem szive sebét, 
olpanaszolja fájdalmát, eltemetett boldogsá­

gát, regél egy boldog tavaszról, mely után 
őszbe fordult élete, mióta szenved, mióta ég 
szivén egy seb, melyre nincs gyógyír sehol, 
csak az Irma sírja mellett.

Életének késő őszét éli már, de még 
mindig a tavaszszal átélt rövid boldogság­
ból tengeti életéi. Rövid, de igazi aranyos 
boldogság volt az. Valahányszor elmondja, 
mindig köny lakad szeméből, keble sóhajra
emelkedik.....................künn a szél összeka-
varja az elsárgult leveleket, aztán felkap 
egyet belőlök és messze viszi az ón öreg 
barátom sóhajával együtt, messze arra a 
kicsi sirra, mely a kerekesi pusztán dombo­
rodik ..........

Régen, régen volt, elmúlt ez az idő 
örökre, többé vissza nem lér, többé föl nem 
támad. Az Irma sírján a szellő busan dudol 
a halálról, az elmúlásról. Az ón öreg bará­
tom fehér fürtjei sokszor hullanak a fehér 
márványkeresztre, mely egyedüli boldogsága 
porai felett hirdeti a múlandóságot...............
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tükrök beszerzésével a tanács megbizatott an­
nak kijelentésével, hogy a tükrök hazai 
gyártmánynak legyenek.

A lövész-egylet kérelmét, hogy az el­
vett, lövelde helyiség helyett a város egy 
más megfelelő helyiséget s területet, bocsás­
son az egyesület, rendelkezésére, a tanács 
elutasítani véleményezte, azon okok alapján, 
mert a czól nem áll arányban azzal az ál-' 
dozattal amennyibe uj lövő helyiség felálli á.-a 
a városnak kerülne. Az egylet védelméte 
Cray bizottsági tag kelt s amellett argumentált 
hogy a közgyűlésnek kötelessége az ti (D>e- 
tett lövész-egyletet feltámasztani, mert az 
egyesület okot nem szolgáltatott, arra, hogy 
vagyonától, helyiségeitől a város megfoszsza.

Szavazásra kerülvén a dolog, a több­
ség a lövészegylelet, kárpótolni kívánja s 
megbízta a tanácsot, hogy alkalmas helyi­
ségről gondoskodjék s a költségükről rész­
letes előterjesztést, nyújtson be.

Nyisztor Endre és társainak lakbérel- 
engedési ügy ben beterjesztett fellebbezését a 
közgyűlés elvetette.

Tudomásul szolgált az 1903. évre vo­
natkozó közigazgatási bizottsági jelentés.

Kciós Sándor Kinizsy-utczai lakosnak 
megengedték, bogy lelkét két részre oszt­
hassa.

Barnucz Jenő rendőrt évi 288 koronával 
nyugdíjazták.

Kóos Gábornak 4 heti szabadság időt 
engedélyezett a közgyűlés, azzal a feltétellel, 
hogy szabadságának megkezdését a polgár- 
mester fogja meghatározni.

Kuruc £ estély.
A szatmári Kölcsey-kör, a mely már 

számtalanszor tanujelét, adta annak, hogy 
városunk kulturális és társadalmi életében 
egyike a legjelentősebb tényezőknek, folyó 
hó 9.-ik ;n a színházban rendezett estélyével 
ismét magára vonta a müveit közönség fi­
gyelmét, s kivívta a jelenvoltak osztatlan 
elismeréséi. Az irodalom és zenetörténeti 
előadással azt lehel, mondani, hármas czélt, 
szolgált, — egyrészt pompás szórakozást kí­
vánt nyújtani a közönségnek, másrészt fel 
akarta eleveníteni nemzetünk egyik legfé­
nyesebb' korszakát, a kuruc/, korszakot, ; kü­
lönösén annak költészetét és zenéjét: — 
ezeken kivül azon nemes c/éljuk volt, még 
ez estély rendezőinek, hogy a tiszta jövede­
lemből halhatatlan költőnk. Kölcsey szobra 
körülkerítésének költségeit óhajtották fedezni 
Czóljukat valóban minden tekintetben elér­
ték. Szuimánm már sok jeles műkedvelő 
előadást láttunk, de ennek színvonala talán 
minden eddiginél magasabb : — a közönség 
egyrészt kiválóan élvezetesnek találta az elő­
adást, má-részt sokat tanult, a hallottak­
ból : — az, anyagi eredményi pedig bizo 
nyitja az, hogy Szalmái' intelligencziájának 
szine-java a színház földszintjét s páholyait, 
teljesen megtöltötte.

Az első szám Kelet': „Rákóczi-nyitá- 
nya“ volt, melyet, jeles honvéd zeneka­
runk kiváló tudással s preczizitással adott 
elő. Nem kevesebb élvezetet szerzett, a kö­
zönségnek ezután a szatmárnémeti dalegye- 
sületnek s a honvédzenekarnak együttes sze­
replése. Ezután Ozsváth Elemér tanár mű­
vészi színvonalon álló szavalata következett, 
ki hazafias tűzzel adta elő tanártársának, 
Szabados Edének gyönyörű „Prolog“-ját. A 
szavaiét s a szerző: lelkes tapsokkal ünne­

pelték. Az elismerés oroszlánrésze, bár min­
den szereplő ritka műélvezetben részesítette 
a közönséget, Orosz Alajost, a Kölcsey kör 
irodalmi szakosztályának elnökéi illeti meg, 
kinek a kuni ez világ költészetét és zenéjét 
ismertető felolvasása nem sorozható a sab­
lonos atka ini felolvasásuk közzé. Iiodalmi 
énekkel bíró értekezés az, melynek jellem­
vonásai : — nagy irodalmi ismeret, minden 
fontos dologra ki terjeszkedő, dicséretes után­
járásra val ó részletesség és élvezetes stilus. 
A felolvasásba beleszőtt. kurucz dalokat Szi 
láyyi Erzsiké k. a.. Dqmidor Ignácz, Szatmári 
József és Mondik Endre énekelték, kiket a 
kurucz dalok gyöngy éji nők szép és érzésteli 
előadásáért, nagy dicséret. illet, együttesen és 
külön-külőn. Muzsik .Jakab szép tárogató­
játéka általános és kellemes feltűnést, keltett. 
Az énekszámokat Métjei1 Mihálv kísérte szo­
kott, művészetével zongorán. N így hatásuk 
volt. azon kurucz daloknak, melyeket Nyáry 
József, a honvéd zenejvir kedvelt, km mestere 
irt át, zenekarra s a honvéd zenekar aduit 
elő. A szerzőt s az előadókat egyaránt illető 
tapsviharra ráadásképen eljátszol t a zenekar 
egy japán indulót. Simkó Gáza né úrasszony 
Varadymik : „Rikőczy Ferencz“ ez. melodrá­
máját, szavalta. —Keljemes hangja, művészi 
előadása egyaránt nagy hitást keltett a sza­
valata végén szinte renetikusan tört ki a 
tetszés-zaj. Zongorán Fogarassy Juliska k. a. 
c/.imbalmon Baron Margit k. a., gordonkán 
Benkö Miksa kísérték a szavalatot, egyaránt 
kiváló preczizitással. Nagy Vincz« joghall­
gató Lóvay : „Mikes búja" ez. költeményét 
adta elő mély érzéssel s kiváló színezéssel. 
A kitünően sikerült ünnepélynek, mely 11 
óra után ért véget, u'olsó szánni a honvéd 
zenekartól előadott „R ikóczi induló" volt. Ez 
a szám is az előbbihez hasonló sikert ara­
tott. Az előadás uian társas összejőve! volt 
a Pannóniában, a hol nagyszámú közönség 
jelent meg.

Nagykároly környéke.
Török és német világ, a reformátio 

ideje a magyarnak igen sok vér-áldozatába 
került: Hosszú ha re/ok alatt elhullottak volt 
a nép ezer és ezer fiai. Néptelenné lettek 
nagy vidékek. A szatmári beke után végre 
bekövetkezett a haza nyugalma és meg­
indult a béke munkája.

Pótolni kellett, a százados mulasztáso­
kat. Békét, biztosítani a népnek, művelni a 
földet ; mindent kezdeni, alapítani s gyara­
pítani, a mi üdvös, hogy az agyonsimyarga- 
1.01,i haza végre már oly szép időket érjen, 
mint hajdan.

Füuraink szorgalmasan kezdtek az uj- 
jáalkotás munkájához. Lassan ment, mert 

I hiányzott, a munkáskéz. A magyarnép szám­
ban igen meg volt, apadva. Egyes községek 
romokban hevertek, másolt teljesen elpusz­
tultak, a műveletlen földeket gaz lepte el.

De ha nem volt elég magyar dolgos 
erő, nem lehetett e szerezni külföldről oly 
embereket, kik a magyar földet munkálva, 
annak emlőin élve vérükben is magyarokká 
váljanak ? ! — De igen. Ezért, telepítette le 
gr. Károlyi Sándor az ő birtokaira a — svá­
bokat. Munkás kezekre volt, szüksége és ő 
polgárokat adott a magyar hazának.

A szatmáhnegyei svábokat gr. Károlyi 
Sándor a szatmári1 béke után telepítette ide 
a németországi Wiirtenborg és a Schvarczvald 
vidékéről. Nem egyszerre, de lassankint, foly­

tonosan. Mező Petri 1738.-ban és később lett 
benépesítve. De az első telepesek Nagykároly, 
Nagy Máj énv és Csanálosra kerültek, még 
pedig az 1712 tk év jimius és ju’itis havá­
ban. Gr. Károlyinak 1712. jun. 23-lkán irt 
leveléből tűnik ez ki, melyet Pozsonyból 
küldőit nejének Nagykárolyba. Ezek után né­
pesítette be Erdőd, Kr. Beitek, M. Petri, 
L' ti v, Váll aj, Kálmánd községeket, melyek 
mind ma is a legtekintélyesebb, legmódosabb 
községek 8 Nagykárolynak gazdag környé­
két alkoják.

E falvak részben már léteztek, de a há­
borúk folyamán feldúlniván, lakatlanok vol- 
t.k, mitr a gróf az uj lakóknak átadta. 
H-tyes falvak pedig a letelepítéskor kelet­
keztek. Ezeknek egyike Csanálos. Régeb- 

I ben a falu mai helyen igen sok csalán volt. 
A feljegyzésekből következtetve szinte csa­
lán erdő lehetet I, mert hisz, a bujdosó 
vadaink (ez egy akkoriban elpusztult, me­
zőváros, a mai Csanálos halárában állott, 
kőfallal körülvéve) ide meneküllek az el­
lenség elöl és beljebb az i c-edi lapba. 
Bár hitelesen még nem sikerült kikutatni, 
de igen valószínű, hogy innét, ered a falu 
neve nemi módosítással avagy énéikül is, 
inert hisz szokták ma is a csalánt csanáInak 
mondani. Csanáloson a gróf tir már 1725 ben 
templomot ke det'. épitti tni, a mi bi­
zonyítja egyrészt, hogy az már akkor is az 
első községek közölt foglalt helyet, másrészt 
e tett csakugyan az említett lelepedési idő 
mellett szól. A nemes gróf bizonyára meg 
akart előbb győződni, hogy vájjon beválnak-e 
telepesei s ezért ennek bizonyossága előtt 
nem emeltethetett templomo , csakis par óv 
múltán.

E faluk történetét — tekintve a tele­
pítést — nem lehet egy időre lenni, min­
dem k nek mások az eleiével. Mezö-PeIribe 
pl. csak 1738 ban jöttek az első svábok. A 
letelepedésben elsők Nagykároly, Nagy-Maj- 
tóny es Csanálos, 8 év múlva 200 óve lesz 
ennek. Addig munkára hívom fel e faluk 
szülötteit, akkor pedig ünnepre. Ünnepelni 
kell és megmutatni, hogy — itt ma magya­
rok laknak, kikben él a hazájukhoz való 
hűség, rendíthetetlen szeretet élet-halál árán 
is, békében úgymint habomban. A fiuknak 
ez apáiktól örökölt köteles, szíves erényük.
8 aj nos, a k is leik ü e k es balga szivüok a gúny 
és bee-mérlés hangján szólnak e svábokról, 
kik pedig csakis — magyarok. Szégyen ül­
jenek meg tehát a haza elő:I, és tűnjék ki 
lelkűk nemtelen voltának megnyilatkozása 
— a csufolódóknak. Fel a munkára! Elől 
menjen Nagy-Majlény és Csanálos, ők az 
elsők hajdan és most. Emléke legyen a ne­
mes grófnak, tisztelet az ő véreinek és az ő 
népének.

*

A telepítés pontos kikutatasa még nincs 
befejezve. Érdemileg foglalkozott, vele Brázay 
J. m.-petrii plébános. írott könyve azonban 
inkább csak M.-Petidről nj ujt ismertetést. 
Csanálos történetét annak kantor tanítója, 
Dorner Márk igyekezett felderíteni, a mille­
nnial évében szerzett is sok adatot. Sajnos 
hogy félben maradta munkája, fi helő azon­
ban, hogy a 200-tk évre megszületik a te­
lepítés teljes leírása, története e falvaknak 
mindnek. Erő nem hiányzik, különösen az 
uj nemzedék között. Bizalommal vagyok a 
jövő iránt, hogy e reményt valóra fogja 
váltani.

Andorás.
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HÍREK.

Gyula napján. Tegnap vo't nevennpja 
a püspök ur Őnagy mól lóságának. Ez alka­
lomból az előbbi óvek szép szokásához híven 
ünnepélyes szent mise volt a zárdatemplom­
ban, mely alatt buzgón kérték Istent a je­
lenvolt hívek, hogy oltalmazza a jótékony 
főpásztor életét és szerencsés kormányzatá­
val még sokáig boldogíthassa egyházmegyé­
jének híveit. Az ünnepélyes szent misét Szabó 
István apát, püspöki titkár végezte. — 
Püspök ur Ő Excellenliája, aki név­
napján fogadni senkit sem szokott, ez idei 
névünnepón magához hivatta ki-papjait, 
nem hogy gratuláljanak, hanem hogy áldá­
sát vegyék. Ő Excellenliája hosszasabban 
beszélt atyai szavakkal a papnövendékekhez, 
intette őket az imádságnak és tudománynak 
szeretemre, szorgalomra hivatásuk munkái­
ban és a méltó papi és egy házias élet sze­
relőiére. Végül atyai szeretette:, ajándékok­
kal és áldásával bocsátotta el a papnöven­
dékeket.

Egy föur halála. Károlyi Tibor gr., 
a főrendiház volt elnöke Abbáziában, hol 
sorvasztó betegsége ellen keresett enyhülés', 
e hó 6-án meghalt. A megboldogult gróf 
Károlyi Györgynek harmadik fia volt, bátyja 
gróf Károlyi Istvánnak. 1843. szeptember 
26 án született Pozsony ban. Jogi tanulmányait 
a budapesti egyetemen fejezte be, 1863 ban 
nagy külföldi útra indult : beutazta Spanyol- 
országot és Észak-Afrikát. Az 1866 ikt po­
rosz hadjárat alatt a magyar légióba ő is 
belépett Pista öcscsével és Klapka tábornok 
őt választotta szárnysegédül. A magyar légió 
feloszlása után libor gróf Párizsba ment, 
ahol történelmi tanulmányokkal foglalko­
zott és megismerkedett Quinetvel is, akinek 
A forradalom czimü könyvét magyarra le­
fordította. Párisból 1867 ben visszatérve a 
következő óv elején megházasodott; Dégen- 
feld Emma grófnőt, gróf Dégenfeld Imre 
leányát vette nőül. Ettől fogva birtokain 
gazdálkodott. 1878 ban az orosházai. 1881- 
ben pedig a pécskai kerületnek országgyű­
lési képviselője volt, 1884 óta a főrendiház­
ban gyakorolta törvényhozó jogait. Nehány 
évig elnöke is volt a főrendiháznak, erről a 
méltóságról azonban 1900 ban folytonos bete- 
g skedóse miatt lemondott. ‘Gróf Károlyi 
Tibornak a közéletben nagy szerepe volt. 
A közgazdaság, a tudomány és a művészet 
egyaránt érdekelte őt. A vizszabályozások 
terén igen sok érdemet szerzett, mint a Tisza, 
Maros és Kőrös szabályozó és ármentesitő- 
társulatok elnöke. Az essedi láp lecsapoló 
társulatnak is több éven át volt elnöke mega- 
laku ása perczótől. Az ő nevéhez, elnöksé­
géhez fog fűződni a nagy lépi terület sza 
bályozása. Mikor vizsznbályozó társálatunk 
megalakítása már biztosra volt vehető, feléje 
fordult a kormány és az érdekeltség figyelme, 
mint a ki a vizszabályozás terén egyik leg­
nagyobb tekintély volt.

Aranymiséa nagyprépost. Jakovics
János, a munkácsegyházmegyet káptalan 
DHfiiyp,'épo8lja e hó 17-én fogja megünne- 
pelni aranymiséjét. A nemesszivü főpap 1854. 
április 2-án lett pappá szentelve. Sok éven 
át mint lelkész munkálkodott az Ur szőle­
jében. Ő felsége 1886 ban nevezte ki a káp­
talan tagjának, 1899-ben lett nagyprépost. 
Úgy a papság mint a né]} a legnagyobb 
szeretettel veszi körül az áldozatkész és jó- 
lelkű főpapot, s e nevezetes alkalomból min­
denki őszintén kívánja reá az Isten áldását.

Uj táblabiró. Ő felsége a király Deák 
Ferencz debreczeni kir. Ítélőtáblái bitót, aki 
úgy városunkban, mint a megyében széles 
körben ismert és nagyrabecsült férfiú, a deb­
reczeni kir. ítélőtáblához bírónak nevezte ki.

Főkapitányi kinevezés. Domahidy 
Elemér Hajduvármegyo és Debreczen sz. kir. 
város főispánja Vcgh Gyula városi alkapi­
tány t, néhai Kiss Gedeon városunk volt 
főkapitányának vejót, Debreczen város főka­
pitányává nevezte ki.

Visszahelyezett főszolgabíró. Jekey 
Sándor fehérgyarmati főszolgabíró az ellene 
tett feljelentések folytán a főispán által fel 
lett függesztve állásától. A vármegyei fe­
gyelmi választmány megvizsgálván az ügyet, 
Jékeyt visszahelyezte állásába, de 200 kor. 
pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet most a 
belügyminiszter indokainál fogva helyben­
hagyta, igy mi sem áll útjában, hogy a 
főszolgabíró hivatalát elfoglalhassa.

Hymen. Rotbauer Rudolf kisvárdai 
máv. hivatalnok, tartalékos hadnagy jegyet 
váltott Hauler János nagymajtényi földbir­
tokos és postamester kedves leányával, Ve­
rőnk a kisasszonynyal. — Ceipott István nagy­
szebeni gyógyszerész jegyet váltott Zachariás 
István máramarosmegyei földbirtokos és kör­
jegyző leányával, Erzsiké kisasszonynyal. Az 
örömszülők házánál az ünnepélyes akius 
alkalmából gazdag lakoma volt, melyen Dr. 
Papp József orsz. képviselő. Szabó Sándor 
vármegyei alispán és az intelligenczia köré­
ből úgy Szigetről, mint a vidékről igen so­
kan voltak jelen. —- Hegyi Mihály ügyvéd­
jelölt a napokban esküdött örök hőségét, 
Ungváron Gergelyt Ferencz gépmühelytulrtj 
donos leányának, Etelka kisasszonynak. — 
Zelkó József munkácsi kataszteri mérnök 
jegyet váltott Szikszay Elek budapesti fel­
mérési felügyelő leányával, Margit ktsasz- 
szony nyal. —

Igazságügyi kinevezés. Az igazság­
ügy miniszter Iváncsiik László m ára maros- 
szigeti kir. törvényszéki aljegyzőt a felső- 
vissói kir. járásbírósághoz jegyzőnek ne­
vezte ki.

Ügyészi megbízott. Az igazságügy- 
miniszter Boitner Károly he ybeli kir. tör­
vényszéki aljegyzőt a kir. járásbíróság mellé 
ügyészi meghízottnak rendelte ki.

Gyászhir. Görcsös János iparos polgár­
társunk e hó 9 én, életének 62-ik, boldog 
házasságának 33-tk evében egy heti súlyos 
szenvedés utón elhalt. Temetése tegnapelőtt 
délután nagy részvét mellett ment végbe. 
Az engesztelő szent mise áldozat tegnap 
reggel fél 7 órakor mulattatott be az Irsik- 
féle árvaházi kápolnában az egek Urának.
A boldogultban Görcsös Pia irgalmas nővér, 
az Irsik-árvaház főnöknője testvérét gyá­
szolja. Balassa János honvédfőhadnagy, 
kezelőtiszt e hó 7-én esteli 10 órakor, éle­
tének 38 ik évében rövid szenvedés után 
elhalt. Katonai parádéval temették el szom­
bat délután. — Rózenblum Miksa krassói 
körorvos, vármegyei törvényhatósági bizott­
sági tag Krassón elhalt. — Mátyusi Szenczy 
László ügyvéd, gróf Andrássy Dénes uradal­
mának volt jogtanácsosa, Zemplén várme­
gyének 26 éven át volt főszolgabirája életé­
nek 84 ik évében Munkácson, a közkórházban 
elhalt. — Schink Péter cs. és kir. nyug. 
százados neje, szül. Fricska Mária úrnő e hó 
9'ón életének 47 ik évében hosszas szenve­
dés után Munkácson elhunyt. — Özv. Kin­
cses Istvánná, szül. Kovács Klára éleiének 
70 lk évében Mátészalkán elhalt. Hült tete­
meit Nagykárolyba szállították és ott helyez

ték örök nyugalomra. A boldogultban Kin­
cses István mátészalkai ref. lelkész édes 
anyját vesztette el. — Ozv. Rubleezky Ká- 
rolyné, szül. Ekker Jozefa e hó 8-án életé­
nek 77 ik évében Nagykárolyban elhalt.

Választási mozgalom Bereznán. 
Rabár Endre dr., a nagybereznai kerület 
országgyűlési képviselője Érsekújvárra kir. 
közjegyzőnek neveztetvén ki, lemondott man­
dátumáról. A bereznai kerületben tehát való­
színűleg még e hó folyamán képviselővá­
lasztás lesz. A szabadelvű párt vezető em­
berei már bizalmas értekezletet tartottak a 
jelölés ügyében, hol azon óhaj dominált, 
hogy vármegyei embernek ajánljak fel a 
mandátumot. Ez azonban aligha fog telje­
sülni, mert a kormány hivatalos jelöltje 
gyanánt Lónyay Sándor volt beregi főispánt 
és a beregmegyei tiszaháti kerület volt or­
szággyűlési képviselőjét emlegetik. A füg­
getlenségi párt szintén akar jelöltei allrani, 
noha itt győzelemre semmi kilátása nincs, 
mert B reznának emberemlékezet óta min­
dig kormánypárti képviselője volt.

Hivatalvesztésre ítélve. Palika And­
rás vármegyei járást írnok a vármegyei fe­
gyelmi választmány által a rábizonyult visz- 
szaélések miatt 500 korona pénzbüntetésre 
lett Ítélve. A belügyminiszter megváltoztatta 
az Ítéletei és Balikát hivatalvesztéssel ,-tij ottu.

A főpásztor jótékonysága. A püs­
pök ur O nagy méltósága ismét egy újabb 
adománynyal növelte fejedelmi áldozatait, 
melyekről annak idején beszámoltunk. A 
buszt! tóm. kath. egyházközségnek 1500 
koronát ajánlott fel orgona beszerzésre. Az 
egyhaztanács áthatva a hála érzetétől a na­
pokban közgyűlést tartott, melyen a követ­
kező határozatot hozta : „ A huszti rém. kath. 
egyhaztanács hálás köszönetét nyilvánítja 
úgy a maga mint a hitközség nevében, a 
húsz i rom. kath. templomban felállítandó 
uj orgona költségéhez felajánlott 1500 koro­
náért. Egyúttal megragadja az alkalmat, 
hogy a szatmári püspöki egyházmegye száz 
éves évfordulója alkalmain 1 a nagy méltóságú 
püspök urat. mint főpásztorát, kegyelmes 
jótevőjét hódolatteljosen üdvözölje, kifejezve 
ez által is egyházához, hitéhez, főpásztorá­
hoz ragaszkodását és szerelőiét. Hálásán 
megköszöni az anyaszentegyház kincstárából 
kieszközöli lelki kincseket is; buzgón kérve 
az Isteni, hogy Nagymól.óságodal, mint hí­
veinek testi s lelki támogatóját, ezen szere­
tett egyházmegyéje élén, híveinek és a jók 
örömére, erőben, egészségben még sokáig 
tartsa meg.“

Gyászhir. A szatmári egyházmegye, 
tanítói karának egy tehetséges, fiatal tagja 
fejezte be rövid, de munkás életét: Petuker 
dános mezőteremi róni. kath. tanító. Csak 
rövid, 5 évig tartó tanító; működése alatt 
is bizonyságát adta, hogy valóban hivatása 
magaslatán álló tanító. Működését legszebben 
jellemezte a lelkiismeretes pontosság, minta­
szerű fegyelem az iskolában, szeretetteljes 
bánásmód növendékeivel szemben, lankadat­
lan buzgalom a tanításban, s ezek koronája 
a felmutatot t szép eredmény. R ‘gebben tá­
madta meg már mellét a sorvasztó betegség, 
de ő gyöngesége daczára kitartott, mig végre 
a lappangó kór ágyba dönlöte. Hosszas szen­
vedését valóban példás keresztényi türelem­
mel, Istenbe vetett bizalommal viselte, mig 
végié f. hó o-ón a haldoklók szentségének 
ismételt ájtatos fölvétele u án, visszaad a 
lelkét Teremtőjénok. Szerető kartársai a 
Nagykároly kerületi tankok mély részvéttel 
kísérték utolsó útjára a mindnyájuktól kedvelt
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rokonszenves ifjú pályatársat, — kedves nö­
vendékei künyezve búcsúztak jó tanítójuktól 
Nyugodjék békében I — Oriszháber István 
nagykárolyi lakos hétfőn délben éleiének 
73 ik évében városunkban elhalt. Rokonai 
látogatására jött, s itt érte utói a halál. Ma 
déluián helyezik örök nyugalomra.

A Pannónia rombolói A képviselő 
választás után történt rombolások ügyében 
mti veszi kezdetét a bűnügyi főtárgyalás, 
mely előre láthatólag 3 napig is el fog tar­
tani. Negyvenhármán vannak vád alá he­
lyezve és mintegy 80—100 tanú van beidézve. 
A tárgyalást mint elnök Matolay Gábor tör 
vényszéki bitó vezeti.

Templombontás. A több század viha 
tát látott s valóban történeti hirü műn kacs 
róm. kath. templom lebontásához folyó hó 
6.-án fogtak. Legelőbb a kőfal kerítést kezd 
ték bontani, miközben a templom bútorzatát 
és egyébb felszereléseit szállították el a Kos­
suth Lajos utcai volt katonai laktanya 
„magazinjába“, mint az istentisztelet ideig­
lenes helyére. A szentélyt nem fogják lebon­
tani, hanem belé lesz az illesztve az uj épü­
letbe, úgy, hogy az uj templomnak három 
főszenlólye és ugyanannyi hajója lesz. Az or­
szág ezen egyik legrégibb templomát azért 
kellett lebontani, mert a liivek befogadására 
elégtelen, tehát kicsiny volt, másrészről pe­
dig, mert a bohózat és a belső fal némely 
helyen már veszélyesen beomladozni kéz 
dett.

Jótékony adomány. Mióta a szen­
vedő emberség javara felállították a temp­
lomokban a szent Antal perselyeket, ezer 
meg ezer nyomorral küzdő egyen sorsán 
enyhített a könyörület. Nemes embebarátok 
ide viszik filléreiket, s úgy a városokban 
mint a legkisebb falu templomában is rend­
szerint tekintélyes összeg áll rendelkezésre, 
melyet kiosztanak a segélyre szorult szegé­
nyek között. Most Erdődről veszsziik az 
értesülést, hogy Vuler Márton szatmári lakos 
az ünnepek alatt ott tartózkodván szent An­
tal szegényei számára húsz koronát, adomá­
nyozott. Kívánatos, hogy a nemes példa 
minél szélesebb körben viszhangra találjon.

Megindultak a munkálatok. Isme­
retesek olvasóink előtt azok a nagyszabású 
átalakítások, melyekkel a püspök ttr Ő nagy­
méltósága a jubiláns év alkalmából a szé­
kesegyházat mintegy újjá alakíttatja. A ked­
vezőtlen téli időszak miatt a munkálatokat 
az őszszel abban kellett hagyni, tegnap 
azonban ismét megkezdődtek és most már 
semmi akadály, hogy a kívánt befejezés a 
kellő időben el legyen érve.

A németmokrai kath. hívek az idei 
jubileumi esztendőt avval ünnepelték meg, 
hogy templomukban uj főoltárt emelnek. 
Erre a czélra két nap alatt, husvót első és 
második napján 812 koronát gyűjtöttek ma­
guk közt. Ugyanezen alkalomból a király­
mezői kalholikusok uj keresztet állítanak, 
•szintén nagy költséggel. Örömmel adjuk ezt 
hitül: az idei szent oszti ndőnek gondolata 
mindenfelé hódit az egyházmegyében.

Áthelyezett tanár. A vallás-és közok- 
<atási tniniszt’r Oulovics Tivadar eperjesi kir. 
kath. főgimnázium! tanárt az ungvári kir. 
ka h. főgimnáziumhoz helyezte ál.

Qyászhir. Ö/.v. Bosznay Károlynó sz. 
vadkerti Lukács Irma ni nő f. hó 8 án ól e

E“ í 16-ik szám)

tértek 59-ik s özvegységének első évében 
hosszas szén zedés után Debreczenben elhalá­
lozott. Gyászolják : Testvére: özv. Beér Kál­
in ánné szül. Lukács Blanka gyermekeivel. 
Unokái: ifj. Szabó Sándor, Szabó Andor, 
Szabó György, Piskuj Angéla. Bánatos 
gyermekei : Boszuay István, nejével Unger 
Arankával; Bosznny Irma, férjével Tóth Kál­
mánnal ; Boszuay Károly, nejével Pongrácz 
Emíliával ; Bosznay Etelka, férjével, Szabó 
Sándorral ; Bosznay Dezső; Bosznay Gab­
riella, férjével Páskuj Imrével; Bosznay 
Ilonka. — Oaál Ferencz kataszteri mérnök 
kis fiacskája, Pisiuka e hó 10-én meghalt. 
— Háj táj er Pál iparos polgártársunk 15 éves 
leánykája, Mariska hosszas szenvedés után 
elhalt. —

Április 11. Ezt a nemzeti ünnepet, amely 
különben most is csak az iskolák falai közzé 
zárkózik, és átmenni sohasem fog az életbe, 
az idén is megünnepe lók az iskolák növen­
dékei.

/I kir. kath. főgimnáziumban ünnepélyes 
szent mise volt, melyet dr. Fechtel János 
tanár végzett. Utána az intézet tornacsarno­
kában gyűltek öss'e a növendékek, hol a 
tanári kar jelenlétében megkezdődön az 
ünnepély. Bevezetésül a Szózatot énekelték, 
mire Bayossy Bertalan tanár tartalmas előa­
dásban fejtegette a sajtószabadság becsét. 
Végül a Hymnusl énekelték.

A római kathohkus elemi fiúiskolában 
reggel 8 órakor volt az ünnepély, mely a 
gyermekek hazafias énekeiből és szavalatai­
ból állott. Az ünnep jelentőségét Bodnár 
Alajos tanító magyarázta meg a növendé­
keknek. Szavalatokkal közreműködtek : Szlá- 
vik Ferencz II. oszt., Fodor Gyula III. oszt., 
Banner Antal IV. oszt., Csá/cányovszki. Ká­
roly VI. oszt. tanulók. Mindenik sok ügyes­
séggel, talpraesetten adta elő a maga mon­
danivalóját. Az ünnepély után szent misét 
hallgattak a növendékek. Az ünnepélj en je­
len volt Lessenyey Ferencz dr. egyházmegyei 
főtanfelügyelő is, ki a szereplő növendékek 
között értékes képeket, osztatott ki. Az ünne­
pély után istentiszteletre mentek a növen­
dékek. Mise alatt. „Nemzetünk nagy Istene“ 
czimti ősrégi hazafias éneket, énekelték.

Oltárkép szentelés. Ezelőtt pár évvel 
%sófiafalván elhalt Szájler Katalin, az ot­
tani templom egyik menekültárának képére 
végrendelotileg 200 koronát hagyományo­
zott, mely összeget a hitközség még 200 
koronával megtoldva, — Mária meny bemene­
telét ábrázoló — remek kivitelű s nagyobb- 
arányu oltárképet festetett meg, mely képet 
ünnep másodnapján szentelte fel Komka 
Gyula felsőschönhorni plébános, szentszéki 
ülnök az ájtatos hívek óriási részvétels mel­
lett.

Országos nemzeti zarándoklat Lo- 
urdesba. A Boidogságos Szűz Szeplőtlen 
Fogantatásáról szóló hittétel ötvenedik óv 
fordulója alkalmával, a Szeplőtelen Fogan­
tat isról elnevezett budai Mária Congregatio, 
a bibornok H rczegprimás érsek Úr Ő Emi- 
nenciájánuk fővódnöksége alatt és főp.isz őri 
áldásával f. évi augusztus 21-ón országos 
nemzeti zarándoklatot indít Lourdesba, 
melyen az ország minden kadiolikusa részt 
vehet, ha ebbeli szándékát legkésőbb augusz­
tus 5 ig főtiszt. Thym Adolf congregattoi 
praeses és a budai kalholikns kör főtitká­

ránál bejelenti és a részvételi föltételeknek 
szabályszerűen megfelel. Részletes Prog­
ramm ugyanott kapható. Az egész út 14 
napot vesz igénybe és kerül az I. oszt. 480, 
a II. oszt. 375, a III. oszt 215 koronába 8 
napi ellátással. Olyan III. oszt. utasok, kik 
ellátást nem kívánnak, csak 185 koronát 
fizetnek. A kath. közönség, különösen a 
Mária társulati tagok fölkéretnek, hogy a 
zarándoklatnak minél szélesebb körben va ó 
terjesztése által a jó ügynek hasznára vál­
janak és igy közvetve hozzá járuljanak ah­
hoz, hogy a Bold. Szűz grottájáuál a magya­
lok tekintélyes szántban megjelenjenek az 
O nagyobb dicsőségéie. A rendezőség neve 
ben : Fieber Henrik, a Szent Imre kollégium 
prefectusa, Thym Adolf a budai kath. kör 
titkára, Dr. Sebők Imre főreáliskolai hitta­
nár.

Tisztújító közgyűlés. A szatmár- 
megyei Gazdasági Egyesület a múlt héten 
■ártotta városunkban tisztújító közgyűlését 
Elnöknek Domahidy Stndort, 1. alelnöknek 
Nagy László alispán , 11. alelnöknek Szeiike 
Barnát, III. alelnöknek dr. Keresztszeghy La­
jost választották. A választmány 80 tagból 
állíttatott össze.

Államsegély. A vallás- és közokta- 
tásügyi miniszter, a szatmári ev. ref. főgim­
názium részéie 41000 korona beruházási 
államsegélyt, a szatmárnémeti! kereskedő 
tanoncziskulának az 1903/904. tanévre 1000, 
a szatmárnémeti' iparos tanoncziskola szá­
mára az 1903/904. tanévre 1000 korona 
államsegélyt engedélyezett.

Tanítói körgyülés. Az alsó ungi es­
peres! kerület tanítói köre folyó hó 6.-án 
Dobóruszkán tartotta mi eg ez évi gyűlését, 
Sirulszky Gyula sz. széki tanácsos, esperes 
elnöklete alatt, melynek egyik kiemelkedő 
mozzanata volt a klassikus formában elő­
adott és mély benyomást, tevő elnöki meg­
nyitó, melyben a szecziálismus káros hatá­
sát élénken ecsetelve, a pap és tanító együt 
tes közreműködésének befolyásával s az eb­
ből folyó olvasó- és ifjúsági egyesületek 
szervezésével óhajt annak gátat vetni. Gya­
korién tanítást Jenáki Lajos, — értekezést 
Somoyyi Endre dobóruszkai tanítók tartottak. 
Kontuly Mariska pálóczi róm. kath. tanítónő 
bírálatot olvasott, föl. A felekezeti tanítók 
fizet ésrendezésének napirenden való tartását, 
Müller István császlóczi tanító okolta meg. 
Gyűlés végével a szép történeti nevezetes­
ségű templomot tekintettük meg, hol Dobó 
István egri hős és neje hamvai nyugosznak 
két mellék oltár alatt, miről Tahy Abrahám 
sz. széki tanácsos, pleb. volt szives felvilá­
gosítással szolgálni, valamint megtekintették 
a hívek áldozatkészsége folytán szerzett re­
mekművű „szent sirt", melynek pazar im­
pozáns kiállítása mindenkinek lekötötte fi­
gyelmét. Ezek után a helybeli sz, széki ta­
nácsos pleb. vendégszerető asztalához voltak 
hivatalosak, hol a szellemi munka után ke­
délyes társalgás által felfrissülve egy szép 
tanulságos n»p emlékével távozott ki-ki a 
szélrózsa minden irányába — otthonába. M.

Ujonczozás. Nagykároly városában is 
befejeztetett a múlt évre szóló ujonczozás. A 
cs. és kir. hadsereg javára 49, m. kir had 
vódsóg javára 13 ujoncz lett hévévé, igy a 
város épen fedezte a reá kivetett ujonczju- 
jutalékot.

Szigeti József Szalmái
Lakás és iroda Báni/ai-nt Ili.

hűt. eng. ház- és birtok-eladási, törlesztése# 
jelzálog kölcsön-közvetítési irodája.

Aki házat, birtokot és erdőt venni vagy eladni kényelmesen (mérsékelt közvetítési dij 
mellett, óhajt, úgyszintén birtokra vagy házra olcsó törlesztése» jelzálogkölcsönt akar, 
vagy bárminő helybeli vagy vidéki részvényre van szüksége, vagy azokat eladni akarja, 

e czéggel lépjen érintkezésbe és meg fog róla győződni, hogy kiterjedt előnyös ismeretsége 
folytán hivatásának megfelel. — Vidékre azonnal váJaszol. -----
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Kérelem. Sznimármesíyóhen élő C-izi 
ur rendes lakásáról aki rokonainak felviló- 
g,..aást ad, cziniét e la]) kiadóhivatalába 
beküldi, fáradsága kivaiiatra jutalmazva lesz.

Első magyar ünnepély. Az alsóschön- 
borni r. kath. népiskola tanulói ápr. tl.ikót 
szépen ünnepelték meg a nemzeti lobogóval 
és virággal díszített iskolában. A növendé­
kek közül s ikan hazafias m igyar verseket 
szavaltak,íközb°n magvar dalokat adtak elő. 
Csanálosj Endre k.-tanító, pedi•: hazafias be­
széddel magyarázta a nap jelentő-égéi, öröm­
mel hallgatták a jelen volt szülők a szép 
magyar szavakat, elismeréssel adóztak a tö­
rekvő s buzgón magyarosító tanítónak, mert 
ilyen t. i. magyar ünnepelj/ a községben ed­
dig még nem volt. E ismerés illeti a tani'ót 
azért is, mert a magyarul beszélni kezdő 
tanulókkal a magyar taniiás-al szép ered 
ményro jutóit eddig is. M. K.

Szüreti mülatság. Misz ó faínban tör­
tént sziireic-lés alkalmával, hogy Felróván 
Mum olálilegény egy kis ünnepélyes színe­
ző el. akarván adni a már bev.'gzeit munká­
nak, durran'olt egyet, a roz-dás fegyverével. 
A prodnkczió azonban balul ti ott ki, mert 
s rét je véli t'enii I egy 14 éves leánykába tó-, 
ved, aki emian három hónapig feküdt. Most 
tárgyi ha az ügyet a kir. törvényszék, mely 
a kedélyes szüreteiét 14 napi fogházra és 
20 korona pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet 
jogerős.

Iskolaszéki tagok. Felsőbányán az 
1904. év április 10-én iar ott hitközségi gyű 
lésen újabb három évre egyháztanácsi és 
iskoln-zéki tagokul megválasztanak : Adárn- 
cstk Péter, C-nti-z I-tven, Ember Péter, 
Burchaid Fi rencz. Farkas Jenő, Konezvald 
András, Kovács Gtnla, Kremniczki Albert, 
Smillár Mihály, Labina Sándor, Szálai László 
és Tánczer György.

Bűnügyi főtárgyalások. A kir. tör­
vény* szó k büntető osztályánál a jövő hét fo­
lyamára a kov. bűnügyi tárgyalások vannak 
kitűzve: áp'r. 14 én B rtás János ellen ma­
gánlak megsér.ének, Tep'enhard István ellen 
hatóság ellen erőszak. Pap Fi úri és Magos 
János ellen lop is, Lakatos Mihály ellen lo­
pás és orgazdaság büntette miau. Apr. 15-én 
Suta György ellen okiraihamisitás. Szén drei 
Lasz'ó ellen orgazdaság, Apáti Vaszil és 
Liztn Eszter ellen súlyos testi sértés bün­
tette miatt, ápr. 18 án Dächer L jós ellen 
erős felindulásban elkövetett súlyos testi 
sértés, Danes János ellen lopás, Paska Fíóri, 
özv. Marosán Nuczrió és egy társa ellen köz­
okirat hamisítás, Martin Sión és Veres Ká­
roly elleti lopás büntette' miatt. Apr. 19 én 
Mi hók J ,on ellen súlyos testi sértés, Faltul 
Jnon ellen lopás, Bútora Tódornó szül. Plusz 
Erzsi és Freiih Mari ellen lopás büntette 
miatt.

Kettős öngyilkosság. Bozsó Károly é . 
Kiss K límán, a po'enai csendőrőrs kót közle­
génye — az idei sorozás alkalmával szabály 
tahin, c-endőrökhoz nem illő —magiiviselo- 
tet lainsitotiak s e miatt fegyelmileg három­
három havi súlyos büntetésre Ítéltettek. E 
büntetéstől való félelmük ben közti < elhatáro­
zással öngyilkosságot, követtek el. Bezátkóz 
tak egy szobába s szolgálati fegyverükkel szi­
vén lőtték magokat. Az öngyilkosokat nagy 
részvét mellett temették el.

Gazdák, ha nagy terméshez akar­
nak jutni, Mau hner féle magvakat vesse­
nek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra ter­
jed, Mauihner Ödön cs/ ós kir udvari mag 
ke re-kedése Budapesten, Bott 'iibiller ucza

23, mindenkinek ingyen megküldi, A kitü 
nőén tiszti'o t, legnagyobb csiraképességgel 
bíró, fajtisz'n mag vak árai alacsonyak. Külö­
nösen folemlitendők az impregnált inkár­
mány répamag vak és a legtifOiesebb gal na- 
fólék dús választékit.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
lapunk hudetesei közö t, Beer Sámuel asz- 
plial I és ezemenI ai u gyáros hirdetését.r

IRODALOM.
Rövid halotti beszédek. A s at inári 

egyliazmegy.- kei a! dozópappt altul (ordítva. 
Második Hullás. A itjö ha.-z.na hatóságát eléggé 
bizonynj ho, v iw. el -n kiadás másfél év 
anitt lelj sen i> I'm;, jói1. Az aj kiadás 22 sz. 
beszéddel meyhürih e.\ 12 tv b". Ara 2 K (e. e. 
3 ss.) Vászonba díszesen kötve 2 K 60 f. 
e.) 4 SS.)

Esketési beszédek. Irinyi Tamás dr. 
theol. tanai- kiuilaaji. 100 sz. beszéd. Függn­
ék ül arányúiéin gzői lie-/., dek. 29,:v 8°. A 
bírálók uhui d,c-avr;"hl l'.'gad va. Ara fűzve 
(as árat előzetese i b k iild-ÍK i.ek berni, szál­
lítva) 4 K ( . 6 s- )

Wolkenberg Alajos dr. telieol. tanár­
it k „Nagyböjtí dtgklbeszédele" ezuníi könyvei 
a főitszieletiiiu papságnak ismelelten szives 
fuye'mób' a iául mi. Iviph nő a szerzőn"! 1 
korona 50 fillérért jv -g v . s.s.

5 ik<>5-<máérl
küldök 4Vs kilo (kb. 50 db.) kevéssé meg- 

,-éi uh fi hmm enyhe

...... . pipere-szappant"... .... .
rózsa, h iomtej, orgona, ibolya, rezeda, 
jászmin. és g\• ngy \ trag bő szépen össze■ 
válogatva A pénz előzetes beküldése 
eseten vagy utánvéttel kti dl :

Scheffer D. Sándor 
Hii«lap<\s<, VII... Be - er, d 1-ti >cza 3 -zám J

Trágya eladási hirdetmény.
A helybeli mén ló telepen 200 

ló beistálózásából évenlvint össze­
gyűlő trágyát zárt ajánlati verseny 
tárgyalás utján eladni szándéko­
zunk. —

Ajánlat lehelő ('. év július 1.-től 
számítandó 1-5 évre a trágyának 
vagy a méntel'ep mellett levő göd­
rökben, vagy vasutiutvonalunk bár­
mely állomási}!!, sőt a nyílt vonal 
arra alkalmas akármelyik potjain 
is vasúti kocsikban való átvételére.— 

A lepecsételt borítékba helyezeti 
ajánlat, a melyben világosan ki le­
gyen tüntetve az évi vételár, a trágya 
átvételének előbb említett valame­
lyik módja í. hé) 2ö én d. c. 10 óráig 
nyújtandó bt- Teieky utcza 8 szám 
alatt levő hivatalunknál, a mely al­
kalommal ugyanott kézpénzben, 1a- 
karékpénlári betét könyvben vagy 
értékpapii-ban' 100 korona bánatpénz 
is teendő le. -

Alulii ott iizlel kezel őség lenn 
tartja magának jogot, hogy az aján­
lat levők közül -tekintet nélkül az 
ajánlati összeg nagyságára- szaba­
don választhasson és ha igényeit 
egyik ajánlat sem elégítené ki, vala­
mennyit visszautasiihassa. —

Szalmái1, 1004. április hó 11.-én.

A Szamár-Erdőd’ h. é. vasút 
Üzlelkezelösége.

pÁZMÁNY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA
SZATMÁR, ISKOLA-köz 3.

Készít mindennemű nyomda 
szakba vágó munkákat a lcgjutá- 
nyosabb árak melleit.

Vidéki megrendeléseket azonna 
készít s továbbit.

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat­
ványokból NAGY RAKTÁR. 

IRODAI SZEREK s PA PIROKa

** LEGOLCSÓBB ÁRON 5* 
szerezhetők be. .

Ugyanitt rendelhető meg a

„H ETI SZE Mh E'
politikai lap is, •

melvnck előfizetési ára egész évre
6 kor. Tanítók- és iparosoknak 4 kor.

Ifli

MM "lm EMaaatsal

ZÖLÖLÖG ASJ T
ültessünk minden ház mellé — 

és kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden sző lő fuj alkalmas, (bár mind 

kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, termest nem 
hoz, ezert sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak
alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész 
szőlőerós idején a legkitűnőbb inuskataly és más edes sz« lökkel.

A szőlő hazánkban mindenüt megterem s nincsen elv ház 
melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető 
nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a legremekebb disze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is 
elfoglalna az egyébbre használható részekből. Ez a le-háládn- 
tosabb gyümölcs, mert minden évben terem. °

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény nyomatú ka­
talógus bárkinek ingyen és bermontvo küldeVk meg* aki czimét 
egy levelezőlapon tudatja.

Érmeiléki első szőlőokványtelep Nagy-Kágya,
u. p. Székelvhiö.

A-
COLOSSEUM VÉRTANÚI

Képek a római amphi- 
tbestrnm történeícböl.

Irta :

Tiszt. (}' llnjlhj A J.
apostoli hittérítő Sf. AJa- 
ri/hau, a Fok-földön. ,***

Fordította:

Mattjaczkó Theodor.

Ára 2 korona <0 fillér.
Kapható:

Ä „Pázmány-sajtó“ ban.

■

Üt
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Ilupla villany delejes 
ereset vagy csilla",

"^iSs """"""...... ....................... 111111..... lííiiiiiíiíi líímiMH iilíni ílmi ilmi i mii inniínííi i

Ruházati műterem a főtiszt, papság reszere
4m
m
<s£ü

a „vöri>skcreszt“-hcz. 
Kitüntetve:

Bécs. Paris, London, Madrid, brüssel, Bo 
logne, Tunis, St.-Gilet stb.

m
m
kL’l>. R. íi. M.. SS."»u:s. sz.

fí.vógyit és feliklit jótállás mellett: "kösz 
vény, reuma, atshma (nehéz IúIod-zós) ál.
matlanaag, fülzugás, nehéz hallás epi 
lepsia leskór) idegesség, étvágytalan- 
sag, sapkór, fogfájás, migrén, tehetet- 
lenseg, influenza, v 
betegségnél. Azon boteg, ah. 
készülékem által legfeljebb 44 
meg nem gyógyul, azonnal 
pénzét. Ahol már 
kévém
meg vagyok győződv 
hálásáról.
4 ni a ti y készülék ára <6 korona

iclült betegségeknél alkalmazandó.
A kis készülék ára \ korona,

könnyebb betegségeknél alkalmazandó.
A központi elárusítóhely szétkiildi utánvét­
tel vagy olőleges fizetéssel a bel- és kill-

SKÄRDA VILMOSvalamint minden ideg> 
bcto^-, aki 88.503. az.

nap alatt 
visszakapja a 

semmisem használt, ott 
az en kég/.ülúkomct megkisévleni ;

e készülékem biztos

i\. alleres,se I. Bécs. IV Favoritcnstrasse '&
jf||
<*2SS«E

Í||g5*
i’eml cs vilié"!

■3;

m
SSííl.

szara(Vy * ’ V- V« i lm /ja, t_>. SZtllLl ><

® • ®

liavelokokat.
Biretumok, kollárék,Rövid halotti beszédek Bit-

második. kiadása
irta: Iriiayi Tárná* di\, theol. íanái 

Kapható :

A „Pázmány-sajt óban
— Ára 2, IcoroBia. "...

cíiiaiiisetl.ek, házi- és uMsapkát 
uiuk, eingulusok mtgy választél 
mennyi készítmény a legjobb 
tartós és díszes kivitelben ÜZÖ1 

szamra is elndatnak.
-iSC^YIlA SZEREk

v<?g-íesrcs m<‘srciidclcs uIííb* o 1 e n ó ei sseáHUl

EiiiliiillilllSáiiiÉiiSSSili:

:<a<£ií

yjj& • 'S)^\
sjiCfQ/fe

zm$m fémlm xmm
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Egy háztartási mérleg ingyen +íMm í!IeSeeÉ1SSÉ:
E Mesésen olcsó árak mellett
= küldöm szét tnllialmazott
E . raktáramból világhírű s kik i
5 NfflvjrrV'* z valóságukért á 11 a 1 á nos tin, i
Igw^-X kedvelt mexikói ezüst-i
E'k‘ V áruimat és pedig 6 drb. í 
E f mexikói; ezüst asztali kés. í
= 'ÍS' v' ü drb. mexikói ovo villát, 6:
= V di li mexikói evőkanalat, É
= * 12 drb mexikói ezüst ká-É
= vés kánál at,, (> drh. kiváló l
E dossertkest. (5 drb kiváló dessert villát, 1. drb 5 
E mexikói ezüst lev.esni éri tő kanál 1 drb. ezüst E 
E t ‘jrnoritő kanál, 2 drb elegáns szalon asztali i 
E gyertyatartót. =

I 40 drb iis;:rn írt. 6.50. I
E Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen | 
E egy szavatosság mellett pontosan működő 1 2i/li E 
E küó hordképességü háztartási mérleget kap | 
= teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy! 
E teljesen fehérfém, (belül is), melynek tartóssá- E 
Etáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vál-= 
E lal«ok. Szétküldés a pénz olőleges megküldése = 
E esetén vagy utánvéttel történik az európai E 
= raktárból. 5

I Scheffer D, Sándor Budapest, Bezerédi-u. 3, |
üiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiimiimiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiir;

A liölgyvilá részére!1,1
•'V.’lfi

- '• ."4

en t: hölgy saját maga minden divat szerint, fáradság ül*1 
ieti ruháját a GZJSCHELBAUEli ANTAL féle Ül*

Szabáiyogiiató Női Derék Szabászati Készülék ül*

segeiyevel, anélkül, hogy a szabászati rajzot Ül* 
an megtanulta volna. Eme készülék minden testalkat Ül* 
J| részére szabályozható. - Akadémián vizsgáztam. üS* 

Számos elismerő levelet kaptam minden or- Ül* 
szagból. Minden államban törvényileg védve és sza- Üt5” 

í?y. badalmazva. Üt*

Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett — üá*
(> —

jiisehelbauer Antal Sopron. gi*
Magyarázatok ingyen lesznek küldve. Ü3*

Ü>Viselők minden helyiségben kerestetnek. SM ^2^
l*Ei|iliii|ipiS*
® gr® g.f® @j® c»i$ ®1® ®is> áU VxS)

ivari

p ím$

wMMMm
IjVyr-

® 'ytó) (íí® (cí®) ®1® tsl® g]

Czement lapok As/plial<. (•i-ni(‘ul-iirii|ryiiroS, inoy.aik. Icrassó Czement lajjk5leer Samuéi
SZATMÁR, központ Bercsényi-utcza 40.

It akt ára ív : Kisfalurli n c<u ős y\ lillaincza. Sziím 
uiiii'i elisnipró It'.vól ngvIinzHk és liHióságoklól.

Terv és költség’vetés díjtalan.
------ Munkáimért lel.jós felelőséget vállalok.--------

<'<hi<-ihlap luirkolalwk ; «‘sönifiszöll befon
A X A X

•■”«)niniikálv, liidak. rsalorná/ások is nedves fa- A A A A. STi .▼ti
lalyaszftlialUal szárazzá léfele V > 4 O

Alap. 1899.
100 kg. 4 K 90 fill 
100 kg. 3 ív 10 (ill

Ajánlok
V. Bóocsinyi portiam! czement 

r. Boocsiuyi román-ezoment

Lúdnl/.i porland-czement 100 kg. 4 K 80 (Hl.

n

njöl
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„LAXATIN“
czukorka

egy igen kellemes és fe- 
I lebe enyhe hatású

í fíasüajtószer,
in elv úgy gyermekek- 
nél, mini felnőtteknél |
hasznosnak bizonyult.

Orvosok ajánlják és ren- I 
delik l>elegeiknek. IS

Kapható 70 fillérért gr 
eredeti dobozoltban. |j

Készítője: ph
Horváth József d

gyógyszerész r^-
Szatmár-Németi. Íj

äl [BlälSliBlälBl 015151

-Ó-Í9- es szájvíz. ^ -ó-16 v_. rtiTc<©7«a#.7. ▼r-sTcí

$| Fogorvosi műtermemet §
& (H ini-J inos-u czs 1. «•7. a s inh.'iz SS 

iml <*'<) nir-i r-i'dezvi». készítek: egyes jyi 
#• fogakat, teljes fogsorokat kanosuk es M 

arany foglalvanyon

!!! Kívánatra szájpad nélkül!!!
Porczellán, arany, piaíia és ce­

ment tömést,

arany fogkoronákat.
to. Foghúzás fi leyujalihnn feltalált ew,
ffi szerek Ke luije.-en ím jdalom nekül. |«| 

Rendelek d. v. 8 i ni tói d. ti. 5-:g. ?m
>:
88
S|*S>"i

g Aibísí Bakesy Domokos, |
iWe orvos-fogorvos.

(«ív.' -—■■»" ' — ,tíig@.ío,@4®!®ío>;rs)A(s
ÓS SZájviZ, -A dÓ? dói A-Ö-©Te* STívSw ©7i* ©71='-- „ -a.y.-a-äiy(s,í6',T(».'©7>'?«7v

Tűzifa-eladás,
három éves vágású

I rendű hasáb,
cser,- bükk- és gyertyán

köbméterje házhoz szállítva
................... 5 kor. 50 fill.

10 köbméter házhoz szállítva
................... 54 kor. — fill.

Legkevesebb 2 köbméter szállítható.
Megrendelhető a Szatmár-erdődi 

h. é. vasút üzletkezelőségnél, 
Szatmár, Teleky-utcza 3. sz. 
és a Szatmár-Németi-i Ipari 
Hitelszövetkezet Árucsarno- 
k ában Deák-tér 6-ik szám.

? Iliért ?
nevezik

<r a e d i c k e
bankházát a legnagyobb

szerencse-gyűjtődének ?
Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki 
Mert ott a 802.000 kor. jutalmat 
Mert ott 3-szor a 400.000 „ főnyereményt 
Mert ott 3-szor a 100.000 „
Mert ott 1-szer a 70.000 „
Mert ott 4-szer a 60.000 „
Mert ott 3-szor a 30.000 „
Mert ott 5-ször a 25.000 „

I Mert ott 10 szer a 20.000 „ 
nyerték és —

Mert más gyűjtődé hasonló eredményt fel­
mutatni nem töd.

A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen 
a XlV-dik magyar kir. szab. osztály sorsjáték 
május 17. és 18-án megtartandó húzásához 

postautalványon vagy utánvét mellett
it *2 *4 *8 sorsjegyeket

12.— 6 - 3. 1.50 koronáért rendelni

„ bankhálánál
Magyarország legnagyobb szerencse-gyüjtődéje

BUDAPEST, Kossuth-Laj os-uteza 11. szám.
V35T Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek 
postád,ijmentes átutalhatása czéljából kívánatra szívesen 
szolgálok.
—■...........Levágandó rendelőlevél. --------------------------- —

G AEDICKE A. urnák
BUDAPEST.

Szíveskedjek ezimemre I. osztályú eredőd Magy. kir. szab. osztálysors­
jegyet íl hivatalos tervvel egy ült küldeni.

Az ellenének : korona után vételezendő
postautalványon küldöm

Név

o

CL

Állás 

Lakhely 

ötolaó ])osta

2 3

»/.atmAron, mvomihtolt »1 .Pá/.mAu> -iüUiJtó" kOnyvnyomUtibiin.


